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تدريبات صولفائية غنائية مبتكرة مستنبطة من مقطوعة "فرحة" من مؤلفات 
 محمد عبد الوهاب

Innovative solvian singing exercises based on "Farha" 

Muhammad Abd-alwahab 
 فيولا منير

)*( 

 : مقدمة

محمد عبد الوىاب من رواد ممحنى الأغنية المصرية ، حيث إنو لم يقتصر  يعتبر
بتأليف المقطوعات  تمحينو للاغنيات فقط بل ىو ايضا من اىم الممحنين المذين اىتموا

بمد المحبوب ( وغيرىا من  –بنت البمد  –الموسيقية الألية مثل مقطوعة )عزيزة 
رق الموسيقية حتى الآن تقوم بعزفيا المقطوعات التى لاقت نجاح ، وتظل بعض الف

، ولم يقتصر عزفيا فى  الأليةوتوزيعيا حيث تنال اعجاب الميتمين بسماع الموسيقى 
الفرق فقط بل توضع فى مناىج العزف ضمن المنيج العزفى لدارسى العزف عمى 

 الألات المختمفة . 
مي عند الطالب من والصولفيج العربي أساساً لكل العموم الموسيقية لذلك يجب أن ين

بداية دراستو الموسيقية، وذلك لأن ىذه المادة تشمتل عمى العديد من البنود المختمفة 
حساسا وتحميلًا.   تمكن الدارس من إتقان مفردات المغة الموسيقية قراءةً وأداءً وتذوقاً وا 

يا ستعانة بمقطوعة من ىذه المقطوعات من الممكن أن تعاونفرأت الباحثة أن الإ     
حتوائيا عمى فى تدريس مادة الصولفيج العربى ، وقد إختارت مقطوعة )فرحة( وذلك لإ

فكار لحنية من الممكن الاستنباط منيا لابتكار بعض التدريبات الصولفائية الغنائية أ
 لرفع مستوى دارسى الصولفيج العربى .

 
 
 
 

                                                
أسٌوطجامعة  –ٌة التربٌة النوعٌة كل –بقسم التربٌة الموسٌقٌة الموسٌقى العربٌة )قانون( * مدرس   
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 مشكمة البحث 
وجدت الباحثة أن مقطوعة )فرحة( من المقطوعات التى يحتوى مسارىا المحنى      

عمى جمل لحنية بسيطة يسيل عمى طالب الصولفيج الغنائى غنائيا وذلك مما قد 
يساىم فى تعزيز قدرة الطالب عمى تنمية الغناء الصولفائى لديو ، مما دعى الباحثة 

في محاولة منيا الاستفادة من مقطوعة )فرحة(  تناول ىذه المقطوعة بالدراسة والتحميل
فى ابتكار بعض التدريبات الصولفائية الغنائية التى قد تفيد الطالب وتدعم قدرتو عمى 

 الغناء الصولفائى .

 أهداف البحث:
 ييدف ىذا البحث إلي:  
 .وأعمالوالتعرف عمى المشوار الفني لمحمد عبد الوىاب  .1
  .بالدراسة والتحميلالتعرف عمى مقطوعة )فرحة(  .2
 إبتكار بعض التمارين الصولفائية المستنبطة من مقطوعة )فرحة(. .3

  أهمية البحث:
 قد يسيم ىذا البحث في:

الارتقاء بمستوي الطلاب في غناء المقامات والغناء الصولفائي وتذليل بعض 
الصعوبات التي يواجييا بعض الطلاب في دراسة مقرر الصولفيج العربي وذلك من 
لقاء الضوء عمي أحد أعلام الموسيقي  خلال التدريبات المستوحاه من مقطوعة فرحة وا 

 الموسيقار محمد عبد الوىاب.
 أسئمة البحث:

 ؟عمال ىم أوأما ىو المشوار الفني لمحمد عبد الوىاب  .1
 فرحة ؟مقطوعة ما ىو إسموب محمد عبد الوىاب في تأليف موسيقى  .2
تساعد في تذليل من مقطوعة فرحة ىل التدريبات المبتكرة المستوحاه  .3

 الصعوبات التي تواجو الطلاب في مقرر الصولفيج العربي؟
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 حدود البحث: 
مقطوعة فرحة لمممحن محمد عبد الوىاب قدميا عام  زمنية:موضوعية حدود 

 م(. 1966)
 التدريبات المبتكرة المستوحاه من مقطوعة فرحة لمممحن محمد عبد الوىاب.    حدود فنية:

 
 إجراءات البحث:

  منهج البحث:
يستخدم ىذا البحث المنيج الوصفي )تحميل المحتوى( وىو المنيج  الذي يحاول 

ىو أحد و توضيح الإجابة عمي الظاىرة الخاصة بموضوع البحث، وتحميل المحتوي 
ظار بياناتيا الأنواع المنيج الوصفي الذي يتم فيو تحميل وتصنيف  العلاقة بين وا 

 .(1) مكوناتيا
  عينة البحث:

مقطوعة ي وىمن الحان محمد عبد الوىاب عمل تحتوي عينة البحث عمي    
 .فرحة

 أدوات البحث: 
  .استمارة استطلاع رأي الخبراء في التدريبات المبتكرة 
 .المدونات الموسيقية لعينة البحث 
 .التدريبات المبتكرة المستوحاه من مقطوعة فرحة 

 مصطمحات البحث 
استحداث أو إنتاج جوىرى لأعمال مكتممة التكوين مبنية عمى الخيال ىو الإبتكار : 

حيث الترابط والتنظيم الجديد لأفكار بصياغة وعلاقات تنظيمية مبتكرة ، وتعبر عن 
 (2) إحساس وشعور الفرد وىو نتيجة خبرة ذاتية وليس تقميد لأحد .

                                                

، مناهج البحث وطرق التحميل الإحصائي في العموم النفسية والتربوية والاجتماعية": "حطبآمال صادق, فؤاد أبو . 1
 .102،103م، صـ1990مكتبة الأنجمو المصرية، القاىرة، 

الكمان مستمهمة من لحن بفكر فى المى ناسينى لمحمد عبد  لألة"تدريبات تكنيكية مبتكرة :  عمر عبد الرحمن. 2
"بحث منشور، مجمة عموم وفنون الموسيقى ، المجمد السادس ، كمية تربية موسيقية ، جامعة حموان القاىرة  الوهاب
2001 . 
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صوصا ، يحتوى عمى ىوتجميع لحنى لأكثر من خمية ترتب نغماتو ترتيبا مخ المقام :
عدد من الدرجات الصوتية تعطى مختمف المناطق الصوتية ، تتماذج فيما بينيا فى 
 نسيج لحنى متميز ، ولكل مقام درجات صوتية ىامة تكون بمثابة مراكز لمبناءالمحنى.

(1) 

 الصولفيج العربي: 
والصولفيج ىو مادة ىو نوع من الدراسات الصوتية تتضمن تدريسيا القراءة الوىمية،   

 (2) تكسب الطالب القدرة عمي قراءة وكتابة النوتة الموسيقية وترديدىا بالغناء والكتابة.

 الغناء الصولفائي : 
  (3).تفسير كل ما ىو مكتوب عمي المدونة الموسيقية دون إعداد أو تحضير سابق 

 وسوف تقوم الباحثة بتقسيم ىذا البحث إلي جزئين:
 نظري ويشمل:الاطار ال: الجزء الأول

 .الدراسات السابقة المرتبطة بموضوع البحث .1
 .الصولفيج العربي وطرق تدريسو .2
 الممحن محمد عبد الوىاب. السيرة الذاتية عن .3

 تطبيقي ويشمل: الإطار الالجزء الثاني: 
 -تحميل مقطوعة فرحة  -)العينة التي تم اختيارىا من ألحان محمد عبد الوىاب 

 المبتكر المستوحاه من مقطوعة فرحة .التدريبات 
 : الإطار النظري

 أولًا: الدراسات والبحوث السابقة المرتبطة بموضوع البحث: 
 سوف تقوم الباحثة بتقسيم الدراسات إلي محورين:   
  بالممحن محمد عبد الوىاب. دراسات مرتبطة 
  .دراسات مرتبطة بالصولفيج العربي 

الأداء الحر الألي والغنائي في بعض ألحان محمد أسموب الدراسة الأولى بعنوان : 
 (4) عبد الوهاب الغنائية .

                                                

م، ص 1988، دار علاء الدين لمطباعة والنشر ، القاىرة  دليل الموسيقى العربية :نبيل عبد الهادى شورة . 1
221،222  

 .211ص  م2993جامعة حلوان،  أجندة الموسيقي العربية، : سهير عبد العظيم. 3

 .249ص  القاهرة -مركز الحاسب الآلً مجمع اللغة العربٌة، مطبعة الأمٌرٌة : معجم الموسيقي .3
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ىدفت ىذه الدراسة إلى التعرف عمى بعض أعمال محمد عبد الوىاب الغنائية التي  
سموبو واتبعت ىذه الدراسة المنيج الوصفي  تحتوي عمى الأداء الحر الألي والغنائي وا 

الدراسة إلى أعمال محمد عبد عبد الوىاب الغنائية التي )تحميل محتوى( وقد توصمت 
سموبو وقد اتفقت ىذه الدراسة مع البحث  تحتوي عمى الأداء الحر الألي والغنائي وا 
الراىن في اليدف وىو رفع مستوي أداء الطلاب وفي المنيج، واختمفت عنو في العينو 

 ولفيج العربي.والطريقة المستخدمة في تحقيق الأىداف الخاصة بمقرر الص
 

الدراسة الثانية بعنوان : "الاستفادة من ألحان أغاني عبد العظيم محمد في رفع 
 (2) مستوي تدريس مادة الصولفيج" .

ىدفت ىذه الدراسة إلى التعرف عمي تاريخ عبد العظيم محمد ونشأتو وأعمالو    
الصولفيج العربي وأسموبو في التمحين والاستفادة من ألحانو في تسييل تدريس مادة 

لمطلاب، اتبعت ىذه الدراسة المنيج التجريبي وتوصمت إلى التعرف عمى بعض 
المسافات المحنية التي يصعب أداءىا في الصولفيج العربي ، وتنمية الميارات الأساسية 
لقراءة التمارين ورفع مستوي أداء التدوين الموسيقي العربي، وقد اتفقت ىذه الدراسة مع 

ىن في اليدف وىو رفع مستوي أداء الطلاب في مقرر الصولفيج العربي، البحث الرا
 واختمفت في المنيج المتبع والطريقة المستخدمة في تحقيق الأىداف .

بعنوان : "فاعمية برنامج مقترح مبني عمى المؤلفات الغنائية التي الدراسة الثالثة 
 (3) تساعد الطالب عمى أداء الصولفيج والتدوين العربي"

 ىدفت ىذه الدراسة الي:
جمع المؤلفات الغنائية المشيورة وتصنيفيا حسب المقامات ثم وضع برنامج مقترح 
مبني عمييا والذي بدوره يساعد الطالب عمى أداء الصولفيج والتدوين 
العربيبالاضافة الى الوقوف عمى أثر إستخدام البرنامج المقترح في أداء الصولفيج 

 .والتدوين العربي لمطلاب
وأتبعت ىذه الدراسة المنيج التجريبي ذو المجموعتين  التجريبية والضابطة    

وتوصمت في نتائجيا ظيور أثر واضح لممؤلفات الغنائية  فى رفع مستوى اداء الطلاب 
فى ماده الصولفيج والتدوين الموسيقى بعد تطبيق البرنامج المقترح وقد اتفقت ىذه 

اد وسيمة لتذليل الصعوبات التي تقابل الطلاب في الدراسة مع البحث الراىن في إيج
                                                                                                                         

مجمة عموم وفنون الموسيقي المجمد -جامعة حموان  -كمية التربية الموسيقية  –بحث منشور  أسامة سمير عياد :. 4
 .2018الثامن والثلاثون يناير 
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غناء المقامات والأجناس الموسيقية ، واختمفت عنو في المنيج  والطريقة المتبعة 
 لتحقيق ذلك.

 ثانياً: الصولفيج العربي
القراءة الوىمية، وىو  اتىو نوع من الدراسات الصوتية تتضمن تدريب التعريف بالمقرر:

مادة تكسب الطلاب القدرة عمي قراءة وكتابة النوت الموسيقية وترديدىا أما بالغناء أو 
بالكتابة وبالتدريب الصولفائي تتم العممية الأولية والأساسية في بناء وتنمية الإحساس، 

دقة ب عمي آلتو الموسيقيةلأكتساب ميارات العزف ومن خلالو يعد الطالب إعداداً 
 (1) .موسيقية وكفاءة

ىو نوع من الدراسات الصوتية تتضمن تدريبيا عمى القراءة الوىمية ، والصولفيج مادة   
تكسب الطالب القدرة عمى قراءة وكتابة النوتة الموسيقية وترديدىا عن طريق الغناء أو 

المعمومات الكتابة، وىو فرع من فروع الثقافة الموسيقية التى تزود الطالب بجميع 
الموسيقية ، وتحتوى مادة الصولفيج عمى شقين:  الشق المحنى والشق الإيقاعى ، 
وبالتدريب الصولفائى تتم العممية الأولية والأساسية فى بناء وتنمية الإحساس بالظواىر 
الموسيقية ومن خلال التدريبات يعد الطالب إعداد عاليا لمتعرف بدقة وكفاءة موسيقية 

 (2) والكتابة الموسيقية وكذلك العزف عمى آلة موسيقية.عمى القراءة 

 أهداف مقرر الصولفيج العربي:
إكساب الطالب القدرة عمي الإدراك والإحساس الفني بالأبعاد والمسافات المحنية  .1

التحويل المقامي وأنوعو  -والأجناس والمقامات الأساسية والفرعية -المختمفة
 س والمقامات.التصوير المحني للأجنا -المختمفة

 تنمية القدرة عمي الغناء الوىمي والتدوين الفوري. .2
إكساب الطالب القدرة عمي الغناء الصولفائي لمتمارين المختمفة بمصاحبة  .3

 الضرب والإشارة.
 تنمية قدرة الطالب عمي أداء الأشكال المحنية والإيقاعية المختمفة. .4

                                                

 .100م ص 1992مرجع سابق عبد العظيم :سهير . 1
، بحث منفصل ، مكتبةكمية التربية الموسيقية ،  إمكانية التحويل النغمى لمقام الراست،  . نبيل عبد الهادى شورة2

 م . 1982جامعة حموان ، كمية التربية الموسيقية ، 
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سيقية لمعزف عمي آلتو إعداد الطالب إعداداً عاليا لمتعرف بدقة وكفاءة مو  .5
 الموسيقية.

وتري الباحثة أن الطالب يستطيع تحقيق بعض ىذه الأىداف من خلال    
 التمارين المبتكرة المستنبطة من المسار المحني لمقطوعة فرحة لمحمد عبد الوىاب. 

 (م1991 -1910محمد عبد الوهاب ) السيرة الذاتية لثالثاً: 
ولد محمد عبد الوىاب فى قرية بنى عياص بأبى كبير بمحافظة الشرقية ،ثم إنتقل 

لى القاىرة فى حى باب الشعرية ودخل الكتاب وحفظ القرآن الكريم ، ثم بدأ إىووعائمتو 
فى إنشاد القصائد الدينية وشارك فى حمقات الذكر متأثرا بالشيخ عمى محمود والشيخ 

ختزنو فى الذاكرة ، كما كان مطمعا ا  ستوعبو و ا  ائى القديم و محمد رفعت وحفظ التراث الغن
عمى ثقافات العالم الموسيقية ماضييا وحاضرىا ، ىذا بالإضافة الى ارتقاء مستوى 
كممات أغانيو من خلال أحمد شوقى وأحمد رامى وغيرىما من الشعراء المتميزين ، 

ات والإيقاعات العربية من وتميزت الحان محمد عبد الوىاب بالإستخدام الجرىء لممقام
خلال آلات موسيقية تستخدم أصلا فى الأوركسترا أو فى موسيقى الجاز ، كما تميزت 
أيضا بالإىتمام بالتعبير وصياغة الالحان الخفيفة ذات الايقاعات الراقصة مع وجود 

  (3) التطريب الذى ظير بوضوح فى القفلات التى تختمف عن الحان غيره من الممحنين .

ومن ناحية أخرى بجانب ابداعاتو التمحينية فى الأغنية ، اتجو ايضا لمتأليف الموسيقى 
وانتج لنا كثيرا من المقطوعات الموسيقة التى لاتحتوى عمى كممات تغنى من قبل 
مطرب أو مطربة ، حيث أىتم كثيرا بيذا الجانب الموسيقى الذى قمما كان يذىب اليو 

 الممحنون .
 
 
 
 
 
 

                                                

 .275، 274، 273، دار نعمة للطباعة ، ص  قراءات فى الموسيقى العربية،  نبيل شورة . 1
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 :   (1)لحنها محمد عبد الوهاب  بعض الأعمال التى
 ( يوضح بعض أعمال محمد عبد الوىاب1جدول رقم )

 

 ثانياً: الإطار التطبيقي:
ووضــــع التمــــارين المبتكــــرة عينــــة البحــــث  ميــــلقامــــت الباحثــــة فــــي ىــــذا الجــــزء بتح 

المســتنبطة مــن مقطوعــة فرحــة  بنــاءً عمــى ىــدف لكــل تمــرينين قامــت الباحثــة بوضــعيا 
 : لتحقيق أىداف البحث

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 العام اسم العمل العام اسم العمل العام اسم العمل

 1937 حبً  1933 فكرة 
 

 1942 من الشرق 
 

 1939 ٌوم سعٌد  1933 فانتازى نهاوند 
 

 1945 إلٌها 
 

 1942 من الشرق    1935 نشوتى 
 

 1949 الحب الأول

 

 1945 إلٌها  1935 عتاب 
 

 1949 سامبا 

 المعادي 1935 فرحة 
1946 

 

 1951 بنت البلد 

 1948 الممالٌك 1935 ألوان 
 

 1951 أنا وحبٌبى 

 1948 لٌالً الجزائر 1935 شغل 

 

 1951 كوكتٌل 

 1949 غزل البنات 1935 لغة الجيتار 
 

 1952 ابن البلد 
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 البطاقة التعريفية للعمل
 فرحة العملأسم 

 قالب حر نوع القالب

 تبرٌز(عجم )على درجة الراست /مقام  المقام

  الميزان

 وحدة طائرة الضرب

 

 التحميل الييكمي:

 اجزاء. 5تتكون ىذه المقطوعة من 
 25: م 1الجزء الأول : من م 
 42: م 26الجزء الثانى : من م 
 67:  43الجزء الثالث: من م 
 ( الكروش الأول1)97: 68الجزء الرابع : من م 

 115: 97الجزء الخامس : من م 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

846 

 2020 مارسـ والعشرين  السابعـ العدد  السادسالمجمد 
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  التحميل الفني:
 التحميل الفني الأجزاء

 الجزء الأول
 25: م1من م

وىو جزء استيلالى كمقدمة اسـتعرض خلالـو مقـام النياونـد 
عمى درجة الراست حيث يبدأ بنوتات الأربيج لمقام النياوند 

ـــوين كرومـــاتى ىـــابط مـــن م  10: م 1مـــن م  ـــم تم : م 11ث
مــن درجةالكوشــت الــى درجــة اليكــاه ، ثــم ىبــوط ســممى  20

ـــام  ـــادل النغمـــى مـــابين درجـــات لمق النياونـــد مـــن خـــلال التب
ــــين درجــــة جــــواب المقــــام مــــن م  مــــع  25: م 22المقــــام وب

 استخدام عربة الحجازوعربة البوسميك .
 الجزء الثانى : 

 42: م 26من م 
 ويتكون من جممتين :

)الكروش الأول(  فى  34:  26الجممة الأولى : من م 
التموين النغمى بعربة جنس العجم عمى درجة الراست مع 

الكرد كحساس لنغمة البوسميك مع الركوز عمى درجة 
 البوسميك .

: استعراض لمقام العجم  42:  34الجممةالثانية : من م 
عمى درجة الراست )مقام تبريز( مع استخدام عربة الكرد 

 36فى م 
 الجزء الثالث: 

 67:  43من م 
موسيقية )الكروش الأول(: جممة  52:  43من م 

 استعراض لمقام النياوند ذو الحساس عمى درجة النوا .
: عبارة لحنية تعتمد عمى التتابع المحنى  56:  52 ممن 

 الدوكا . عمى درجة فى جنس الحجاز
: جممة موسيقية تعتمد عمى التتابع  67:  57من م 

المحنى فى شكل ىابط فى مقام النكريز عمى درجة الراست 
. 

: 68من م  الجزء الرابع :
 ( الكروش الأول1)97

 

 يتكون من جممتين :
فى جنس العجم عمى  80: م 70الجممة الأولى : من م 

درجة الجياركاه مع الركوز عمى الدرجة الخامسة )درجة 
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 التحميل الفني الأجزاء

 الكردان( . 
( الكروش الأول وذلك 1) 97: 81الجممة الثانية : من م 

 باستعراض مقام العجم عمى درجة الجياركاه .
: 97من م  الخامسالجزء 

115 
 وىوتكرارلمجزء الثانى حرفيا مصورا عمى درجة الجياركا .

     تعميق الباحثة :
ترى الباحثة أن ىذه المقطوعة تحتوى عمى مسارات لحنية وانتقالات مقامية  من  

الممكن الاستفادة منيا لعمل تدريبات صولفائية غنائية لرفع مستوى الأداء الصولفائى 
وعمى ضوء ذلك قامت الباحثة بابتكار بعض التدريبات الصولفائية ، لدى الطالب 

المسار المحنى لمقطوعة )فرحة( حيث أحتوى مسارىا  الغنائية المستوحاه والمستنبطة من
 المحنى عمى الجمل الموسيقية الانسيابية والقفزات المحنية . 

ومن خلال عينة البحث قامت الباحثة بابتكار بعض التدريبات الصولفائية الغنائية 
المستنبطة من مقطوعة )فرحة( حيث أحتوى مسارىا المحنى عمى الجمل الموسيقية 

 الانسيابية والتى من الممكن الاستفادة منيا لابتكار تدريبات صولفائية غنائية . 
ريبات عن المقامات المستخدمة فى المقطوعة وحاولت الباحثة الخروج فى بعض التد

وكذلك الميزان وتطرقت لموازين أخرى ، وأكتفت فقط باستنباط المسار المحنى من حيث 
القفزات المحنية والاشكال الزمنية ، وذلك لمحاولة الاستفادة من ىذه المسارات المحنية 

 فائى الغنائى .لممقطوعة بقدر يفيد الطالب ويحسن من قدرتو عمى الأداء الصول
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 البحوث في مجالات التربية النوعيةمجلة 

 التمرٌن الأول :

10 :م1( يوضح التمرين الأول المستوحى من م1شكل رقم )   
ٌهدف هذا التمرٌن الى التدرٌب على أداء نغمات الأربٌج من خلال المسار  

   اللحنى 

 التمرين الثاني:
 

 

 

 

 

10 :م1المستوحى من م ثاني( يوضح التمرين ال2شكل رقم )   
 

 

 الثالث :التمرٌن 

 

 

 

 

 

 20:م11المستوحى من مثالث ( يوضح التمرين ال3شكل رقم )
الى تدرٌب الطالب على التلوٌنات الكروماتٌة من الثالث ٌهدف التمرٌن 

 خلال المسارات اللحنٌة
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 البحوث في مجالات التربية النوعيةمجلة 

 التمرٌن الرابع :

 

 

 

 

 
 

20:م11( يوضح التمرين الثالث والرابع المستوحى من م4شكل رقم )  

ييدف التمرين والرابع الى تقوية قدرة الطالب عمى أداء النغمات الممونة )كروماتيك(  -
  02: م 11فى شكل متتابع ، كما فى المقطوعة من م 

 لتمرين الخامس :ا
 

 

 
 
 س

 

25:م22( يوضح التمرين الخامس المستوحى من م5شكل رقم )  

ييدف ىذه التمرين الى أداء النغمة الثابتة والتبادل النغمى بنغمات أخرى ، كما ىو  -
  05: م 00موجود فى المقطوعة من م 

 التمرين السادس:
 
 

 

33:م27( يوضح التمرين السادس المستوحى من م6شكل رقم )  

:  02ييدف ىذا التمرين الى أداء النغمة وحساسيا ، كما ىو فى المقطوعة من م  -
  33م 
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 لتمرين السابع :ا
 

 

 

 

 

 

 ( يوضح التمرين السابع المستوحى من مقطوعة فرحة في مقام راست7شكل رقم )

عند  ييدف ىذا التمرين الى التركيزعمى النماذج الايقاعية  -
الأداء ، وقد حاولت الباحثة من خلال ىذا التمرين الخروج عن المقام المستخدم فى 

 المقطوعة واستخدمت عند ابتكارىا ليذا التمرين مقام الراست . 

 مرين الثامن :الت
 

 

 

 

 

 

 
 

( يوضح التمرين الثامن المستوحى من مقطوعة فرحة 8شكل رقم )  

وذلك لتقوية الأداء  ييدف ىذا التمرين الى التركيز بالنموذج الايقاعى  -
 الصولفائى عند الطالب من الناحية الايقاعية أثناء الغناء . 
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 البحوث في مجالات التربية النوعيةمجلة 

 التمرين التاسع :
 

 

 

 

 

 

 

 

( يوضح التمرين التاسع المستوحى لتدعيم مقام النكريز9شكل رقم )  

ييدف ىذا التمرين الى تدعيم مقام النكريز وىومقام مشتق من مقام النواأثر ، وقمما  -
وذلك     يستخدم ىذا المقام فى التمرينات الغنائية ، وقد استخدمت الباحثة ميزان 

 خروجا عن المقطوعة )عينة البحث ( واكتفت بالمقام المستخدم . 

 التمرين العاشر: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

( يوضح التمرين العاشر لمتدريب عمى التصوير النغمي 10شكل رقم )  

المقطوعة )عينة البحث ( استخدم الممحن الجزء الثانى فييا كتسميمة تتكرر عقب  -
كل جزء ، وعند تكرارىا فى نياية المقطوعة )الجزء الخامس( قام بنقميا مسافة رابعة 

ركاه . وىذا التمرين لأعمى أى فى سمم فاك الكبير أو مقام العجم عمى درجة الجيا
ييدف الى أحساس الطالب بالتصوير النغمى عمى نغمات أخرى ، وذلك بنماذج 

 لحنية صغيرة تتكرر بطبقة مختمفة .
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 البحوث في مجالات التربية النوعيةمجلة 

 نتائج البحث

 أسفرت نتائج البحث عن الاتي.
 التوصل إلى المشوار الفنً وأعمال الملحن محمد عبد الوهاب . .1

 فرحة لمحمد عبد الوهاب.تقدٌم دراسة تحلٌلٌة تفصٌلٌة لمقطوعة  .0

ابتكار مجموعة من التدريبات الصولفائية الغنائية المستوحاة من مقطوعة فرحة  .4
، انتقالات مقامية ، ونماذج إيقاعية متنوعة  غناء مسافات مختمفةتتضمن 

يمكن الاستفادة منيا في تنمية الميارات الغنائية والسمعية وضبط النغمات أثناء 
 ى المتخصصين .الغناء الصولفائي لد

 توصيات البحث:

 لمادة الصولفيج العربي والاستفادة منيا. مختمفةالاطلاع عمي طرق التدريس ال .2

لما تحويو من ثراء لحني في تحميل الموسيقي العربية  الألحان الأليةالاستفادة من  .3
 .الغناء الصولفائيتطوير تقنيات ل

لما يحتويو من مقامات متنوعة وثراء لحني يمكن  ةالعربي تراث الموسيقىالاىتمام ب .4
 الاستفادة بيا في جميع فروع الموسيقي العربية.
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 المراجع العلمية
 أولا: الكتب العلمية

"مناهج البحث وطرق التحميل الإحصائي في العموم آمال صادق، فؤاد أبو حطب:  .1
 .م1992القاىرة، ، مكتبة الأنجمو المصرية، النفسية والتربوية والاجتماعية"

 .م1990: أجندة الموسيقي العربية، جامعة حموان،  سيير عبد العظيم .0

 -مركز الحاسب الآلي مجمع المغة العربية، مطبعة الأميرية : معجم الموسيقي .3
 . القاىرة

، دار علاء الدين لمطباعة والنشر  دليل الموسيقى العربية :نبيل عبد اليادى شورة   .4
 .م1911، القاىرة 

 .، دار نعمة لمطباعة قراءات فى الموسيقى العربية  :ل شورة نبي .5

 ثانياً: الرسائل العلمية 

فاعمية برنامج مقترح مبني عمي المؤلفات الغنائية التي تساعد ايمن أحمد عمر :   .1
، رسالة دكتوراه ، غير منشورة،  الطلاب عمي أداء الصولفيج والتدوين الموسيقي العربي

  م. 3112كمية التربية النوعية، جامعة القاىرة، 

فـي رفـع مسـتوي تـدريس  محمـد الاسـتفادة مـن ألحـان عبـد العظـيمإيياب حامد محمـد :  .2
، رســالة ماجســتير، غيــر منشــورة، كميــة  التربيــة النوعيــة، جامعــة مــادة الصــولفيج العربــي

   .3112القاىرة

العلمية المنشورة ثالثاً: الأبحاث  

الأداء الحر الألي والغنائي في بعض ألحان محمد عبد  أسموب أسامة سمير عياد : .2
مجمة  -جامعة حموان  -كمية التربية الموسيقية  –بحث منشور  -الوهاب الغنائية 

 .3122عموم وفنون الموسيقي المجمد الثامن والثلاثون يناير 

مبتكـرة للـة الكمـان مسـتمهمة مـن لحـن بفكـر فـى "تدريبات تكنيكية :  عمر عبد الرحمن .3
"بحـث منشــور، مجمـة عمــوم وفنـون الموســيقى ، المجمــد  المـى ناســينى لمحمــد عبــد الوهــاب

 .2001السادس ، كمية تربية موسيقية ، جامعة حموان القاىرة 

كميـة ، ، بحـث منفصـل إمكانيـة التحويـل النغمـى لمقـام الراسـت : نبيل عبد اليـادى شـورة  .4
 م .2923التربية الموسيقية ، جامعة حموان ، كمية التربية الموسيقية ، 

 رابعاً: مواقع الإنترنت:
1. . https://arabianmusic.wordpress.com 
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 الملاحق 
 (1ممحق رقم )
                                       

 الخبراء في التدريبات المبتكرة من قبل الباحثةاستمارة استطلاع رأى 

 السيد الأستاذ الدكتور  /   

 تحية طيبة وبعد ،،،                                              

كمية التربية النوعية  -بقسم التربية الموسيقية  -تقوم الباحثو/ فيولا منير المدرس      
 بإعداد بحث -جامعة أسيوط  –

 بعنوان

تدريبات صولفائية غنائية مبتكرة مستنبطة من مقطوعة "فرحة" من مؤلفات "   
"محمد عبد الوهاب   

ييــدف ىــذا البحــث الــى تنميــة قــدرات الطالــب مــن الناحيــة الصــولفائية وذلــك مــن خــلال 
ــــدريبات ــــدريبات صــــولفائية  ابتكــــار بعــــض الت ــــة مــــن خــــلال ابتكــــار ت الصــــولفائية الغنائي

 ة( لمحمد عبد الوىاب .مستنبطة من مقطوعة )فرح
فالرجاء من سيادتكم التكـرم بإبداء الرأي فـي التـدريبات المبتكـرة مـن قبـل الباحثـة 

فادتكم لمباحثو .لتحقيق أىداف البحث. ولسيادتكم خالص الشكر والتقدير عمى تعاونكم وا   
الباحثه                                                           

منير فيولا                                                                           

 توقٌع الأستاذ الدكتور:                 
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من  مستنبطة من مقطوعة "فرحة"مبتكرة تدريبات صولفائية غنائية 

 مؤلفات محمد عبد الوهاب 
 فيولا منير

)*( 

 :صستخلم

يعتبر محمد عبد الوىاب من رواد ممحنى الأغنية المصرية ، حيث إنو لم يقتصر 
تمحينو للاغنيات فقط بل ىو ايضا من اىم وابرز الممحنين المذين اىتموا بتأليف 

بمد المحبوب ( وغيرىا  –بنت البمد  –المقطوعات الموسيقية الألية مثل مقطوعة )عزيزة 
تظل بعض الفرق الموسيقية حتى الآن تقوم بعزفيا من المقطوعات التى لاقت نجاح ، و 

وتوزيعيا حيث تنال اعجاب الميتمين بسماع الموسيقى الباحتة ، ولم يقتصر عزفيا فى 
الفرق فقط بل توضع فى مناىج العزف ضمن المنيج العزفى لدارسى العزف عمى 

 الألات المختمفة . 
فرأت الباحثة أن الاستعانة بمقطوعة من ىذه المقطوعات من الممكن أن تعاونيا      

فى تدريس مادة الصولفيج العربى ، وقد إختارت مقطوعة )فرحة( وذلك لاحتوائيا عمى 
افكار لحنية من الممكن الاستنباط منيا لابتكار بعض التدريبات الصولفائية الغنائية 

 ج العربى .لرفع مستوى دارسى الصولفي
وأشتمل ىذا البحث عمى مشكمة البحث، أىداف البحث، أىمية البحـث، تسـاؤلات البحـث 
، فـــروض البحـــث ، عينـــة البحـــث والمصـــطمحات، كـــذلك تـــم تقســـيم البحـــث إلـــى جـــانبين 
النظري والتطبيقـي، واختـتم البحـث بالنتـائج والتوصـيات، المراجـع ، والملاحـق ،وممخـص 

 البحث .
 

  

                                                
 أسٌوطجامعة  –ٌة التربٌة النوعٌة كل –بقسم التربٌة الموسٌقٌة الموسٌقى العربٌة )قانون( * مدرس 
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Innovative solvian singing exercises based on "Farha" 

Muhammad Abd-elwahab 

)*(
 Viola Munir 

Mohamed Abdel-Wahab is considered one of the pioneers of the 

composer of the Egyptian song, as he was not only composed for 

songs, but he is also one of the most important and prominent 

composers who took interest in composing instrumental music 

pieces such as (Aziza - Bint Al Balad - Balad Al Mahboub) and 

other pieces that have met with success, and some remain So far, 

musical bands are playing and distributing them, as they gain the 

ADMIRATION of those interested in hearing pure music, and their 

playing is not limited to bands only, but is placed in the playing 

curricula within the musical curriculum for students of different 

instruments playing. 

The researcher considered that using a piece of these pieces could 

help her in teaching the Arabic solfege subject, and she chose the 

piece (Farha) because it contains melodic ideas that can be 

deduced from it to create some singing solvic exercises to raise 

the level of Arab solfege students. 

                                                

*Teacher of Arabic Music, Department of Music Education - Faculty of Specific Education 
- Assiut University 
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This research included the research problem, the research 

objectives, the importance of the research, research questions, 

research hypotheses, the research sample and terminology, as well 

as the research was divided into two theoretical and applied 

aspects, and the research was concluded with results and 

recommendations, references, appendices, and research summary. 

 


